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pcuresti, 20 martie 1881

I  —I G A T U L  R O M Â N I E I .
■iciodafă eause mici nu pro- 

efecte m a r i; însemnătatea 

ilui manifestat ca un resultat 

I nu poate de căt să, fie in 

orţiune dreaptă cu insemnă- 

k originei lui şi a imprejură- 

r premergătoare, 

leasiunea manifestării este a- 

ori mică, precum este şi in- 

[rentă ; adevărata causă insă 

tot aşa de adăncă precăt 

Iste de inalt efectul, 

lu tu l solemn al proclamării 

gatului Romăniei, care a făcu 

zioa de 14 martie 1881 o zi 

Aiuritoare in istoria ţerii noas 

şi poate o zi memorabilă şi 

istoria Europei, nu trebue ju 

[cat după motivarea de ocasiune 

i-a făcut-o persoana deputatu 

ii însărcinat din intemplare de 

lajoritatea Camerii cu iniţiativa 

liu i act.

D. general Leca, ineepend prin 

maluziune la interpelaarea d-lui 

iMorescu din zioa precedentă şi 

pzend că accentuarea ideei rao- 

Irchice din acea interpelare pa- 

jba a face oare-care contrast cu 

nele deprinderi atribuite guver- 

lului şi majorităţii Camerei de 

Ităzi, a inceput motivarea pro- 

■ nnerii sale de Regat prin cu-

si

de Ma*;

latele:
„S’a lăsat să planeze indoială 

;că unii membri al Camerei n ar 

javea simţimănte monarchice. Să 

In e  grăbim dar a săverşi marele 

'jţet al proclamărei regalităţei 

Romăniei pentru a dovedi, că 

jntru aceasta nu este deosebire 

j [|e simţiminte intre Romăni.“

Cu drept cuvănt d. Lahovari, 

declarând adesiunea partidului con­

servator la propunerea de Regatj 

Irecum se declarase cu o zi mai 

jfiainte şi in decursul interpelării 

p-lui Maiorescu in numele acelu­

iaşi partid, a respus d-lui gene­

ral Leca :

„Ar fi un mic şi meschin mo- 

Iftiv pentru un aşa de mare act. 

„Dar eu cred că motivele ca şi 

| „ideile guvernului in această ces- 

; „tiune sunt mai largi şi mai

' „inalte.“

In adevăr, mai largi şi mai 

, inalte trebue să fi fost motivele 

• guvernului, precum mai largi Şi 

mai inalte au fost şi motivele a- 

desiunii partidului conservator, aşa 

de largi şi inalte, incăt s au ur 

cat de îndată de-asupra luptelor de 

j artide şi au produs unanimitatef

reprezentaţilor ţării intru procla­

marea Regatului.

Cănd Divanul ad-hoe al Mol­

dovei in zioa de 7 octomvrie 1857 

şi Divanul ad-hoc al Valachiei in

zioa de 9 octomvrie acelaşi ani

au consfinţit cele patru puncte 

ale programei naţionale de a- 

unci, cănd au pus ca idei de 

’undament al reconstruirii Statu- 

ui Romăn unirea Principatelor 

intrun nou stat sub numele de 

Romania, dinastia unui Domnitor 

ales dintr’o familie de suverani 

din Europa, sistema constituţio­

nală şi neutralitatea teritoriului 

Romăn ; in chiar esenţa aeestor 

propuneri era întărirea ideei mo 

narchice şi dinastice cu toate 

garanţiile reclamate de împreju­

rări. Nu numai un monarch ceream 

noi atunci ca Domnitor al nou 

lui Stat unit, ci un monarch din­

tr’o familie străină şi cu succesi 

une heriditară, pentru a feri Ro 

mănia de luptele interne ale com- 

peţitorilor la domnie. Şi nu nu­

mai un monarch cu succesiune 

hereditară din orice familie străină 

ceream noi atunci, ci un monaren 

anume diutr’o casă suverană a Eu­

ropei, pentru a introduce noul 

Stat monarchic in familia cea 

mare a monarchiilor Europene cu 

prestigiul şi cu dignitatea cores 

punzătoare importanţei lui rela­

tive.

Iu evoluţiunea istorică a ulti 

milor zecimi de ani, programa na­

ţională de la 1857 (programă le­

gal formulată de adunări legal eon 

stituite şi care nu este de con­

fundat cu prea feluritele idei re 

voluţionare de la 1848), s a  rea­

lizat ineetul eu incetul aproape in 

intregul său cu o energie erescăndă. 

Unirea noului Stat s’a personificat 

in primul ales al intregei naţiuni, 

in principele Alexandru Ioan Cuza, 

şi astăzi, cănd punem penultima piu 

tră la Încoronarea edificiului, se 

cuvine să ne aducem aminte cu 

respect de ultimul Domn naţio 

nai al Principatului romăn. Sis­

tema constituţională, inaugurată de 

la ’neeput, ’şi-a aflat formularea 

ei completă in 1866; tot atunci 

sa  ales principele străin dintr’o 

familie suverană a Europei; iară 

independenţa ţării, întemeierea di­

nastiei şi succesiunea recunoscută 

la tron au fost fructul cules in 

ultimii doi ani, datorit mai ales 

gloriei redobăndite pe cămpul de 

răsboiu.

Astfel intrată in familia state­

lor suverane ale Europii, noua 

monarchie era menită să ocupe 

in curănd rangul indicat prin pro­

pria ei însemnătate politică, et

nică şi teritorială, precum şi prin 

însemnătatea suveranului ei.

Carol I  al Romăniei aparţine 

prin originea sa uneia din fami­

liile suverane celor mai importan­

te din Europa. Familia Hohenzol- 

lern, ilustră deja la inceputul a- 

nului 1866 cănd ne-am ales din 

sinul ei pe principele nostru, ilus­

tră prin tradiţiunea ei din trecut 

şi prin crescânda desvoltare ce 

a ştiut să şi-o dea âtăt sie-şi căt 

şi ţărilor peste care domnea, a 

devenit mai ales de ,la 1866 în­

coace o familie şi o dinastie pre- 

ponderantă intre monarchiile eu 

ropene, şi a reinviat in sine tă­

ria Imperiului german. Intru căt 

Domnitorul nostru este un mem­

bru al acestei fami ii suverane, 

nici o dignitate şi nici un rang 

in hierarchia monarchică nu ar fi 

prea inalte pentru aspirările sale.

Mai insemnate insă de eăt a- 

ceste relaţiuni genealogice, sunt,, 

conform ideilor de stat moderne, 

eonsideraţiunile trase din chiar 

importanţa teritorială şi politică 

a Romăniei. Nu este astăzi in 

Europa nici o singură monarchie 

care să aibă întinderea teritoriu­

lui ro măn şi cifra populaţiunii 

noastre, fără ca să poarte şi tit­

lul de Regat, ci din contră suut 

unele state monarchiee, cari cu o 

mult mai mică întindere şi popu- 

laţiune au dobândit şi posed acest 

titlu recunoscut.

Păna acum România era numai 

Principat, România, care numeiă 

5,376,000 locuitori şi are o în­

tindere teritorială de 129,947 

kilom. pătrate, pe. cănd nu numai 

că fie-care din celelalte patru 

Principate europene are o popu 

laţiune şi o iotindere mai miea 

nu numai că fiecare din cele doue 

mari Ducate are asemenea o po- 

pulaţiune şi o întindere mai mică 

dar chiar cele patru Principate 

şi cele două Mari Ducate adunate 

la un loc nu au nici douS treim 

din populaţiunea şi din intinderea 

Romăniei.

In comparare cu Regatele eu­

ropene România are mai mulţi 

locuitori de căt 9 din aceste Re­

gate şi numărul populaţiunii ei 

este chiar de 3 ori mai mare de 

căt al Norvegiei, Greciei, Wur- 

tembergului şi Danemarcei şi a- 

proape de două ori de căt al 

Saxoniei. întinderea ei teritorială 

este chiar mai însemnată de căt 

a Bavariei, Wurtembergului şi 

Saxoniei impreunate.

Ear dacă este vorba de trecu­

tul istorie al Ţerii, România a 

avut de la inceputul Evului nou, 

din secolul XV, o mare misiune

faţă cu Europa apuseană, şi aceea 

şi-a indeplinit-o : ea a foet ante- 

uptătoarea Statelor creştine in 

contra Semi-Lunei. Cu participa­

rea Romăniei la ultimul resboiu, 

cu alungarea Turciei de pe ţăr­

murile Dunărei s’a terminat acest 

rol istoric al său, şi junele Stat 

se presintă inaintea Europei ea 

un Stat de religie creştină din 

istoria trecutului şi ca un Siat 

de ginte latină pentru desvolta- 

rea viitorului.

A refusă dar Romăniei recu­

noaşterea titlului de Regat, ar fi 

o anomalie şi o nedreptate, şi, 

după cele zise mai sus, nu noi 

ar trebui să dovedim justificarea 

acestui titlu, ci din contră aceia 

care ni l’ar contesta, ar trebui să 

dovedească justificarea contestării.

Insă noi nici nu credem, că 

Statele europene ne vor refusk 

această recunoaştere, şi sperăm 

că in curănd noul titlu va fi pri­

mit de toate guvernele străine ca 

un titlu cuvenit Romăniei din toate 

fjunturile de vedere. —

Intoxcendu-ne acum privirea de 

a relaţiunile noastre cu străină- 

;atea spre insemnătatea actului 

in lăuntrul ţării, trebue să punem 

in prima linie a observărilor noas­

tre un fapt îmbucurător: faptul 

că ănsuşi partidul radical este a- 

cela care s’a văzut silit de îm­

prejurări a face ultimul pas spre 

consolidarea monarehică, prin re- 

gularea succesiunii la tron şi prin 

înălţarea Romăniei la Regat:

Ce satisfacţiune mai mare s’ar 

putea da priincipiilcr monarchice, 

de la cari partidul conservator 

nu s’a abătut nici odată, de căt 

de-a le vedea primite şi recunos­

cute de chiar aceia, cari adese­

ori păreau a le  fi contrarii şi a le  

combate in favoarea unei alte. 

forme de Stat 1

Iluziile demagogice şi republi­

cane sunt astăzi inmormentate prin 

ăusăşi tapta acelora ce treceau 

pana acum de reprezentanţii lor 

in viaţă. Chiar bătrânul preşedinte 

al acestei Camere ultra-libarale, 

domnul C. A. Rosetti, in momen­

tul încoronării principelui Carol 

prin votul Camerii de Rege al 

Romăniei, esclamă :

„Sunt la sfărşitul vieţii mele, 

„după regulele naturei; in ase- 

„menea vărstă, in asemenea mo- 

„mente nimeni nu se poate indoi 

„de sinceritatea aceluia care vor­

beşte.... Trăiască România! Tră 

„iască Majestăţile Lor Regele şi 

„Regina!.... Recunoscător soar- 

„tei care mi-a dat această feri 

„cire, rară in analele istoriei, vă 

„zic c’aţi incoronat şi viaţa me<i.

Din zioa de 14 martie trebue 

dar să dateze o nouă eră in înţele­

gerea politicei interne a Statului 

nostru. Ceea ce credeam noi pănă 

acum, şi cu noi mai ales toată 

tinerimea care ne incunjură şi ne 

priveşte, a fost din norocire o 

o credinţă neîntemeiată; teama, 

ce o aveam noi pănă acum, a fost 

o temere neiundată. Dd. C. A. Ro­

setti şi Brătianu nu sunt şi nici 

au fost in ultima lor aspiraţiune 

republicani, in majoritatea Came­

rii actuale nu există elemente 

anti-monarchice : încoronarea in­

tregei vieţi a representantului a- 

cestei majorităţi, a bătrânului C.

A. Rosetti, este Monarehia Ro­

mână inălţată la Regat.

Să o asculte aceasta tinerimea 

Romăuă, să se pătrundă de acest 

fapt şi să mediteze asupra lu i !

Dacă tinerimea a crezut altfel 

pănă acum, a fost in rătăcire, şi 

dacă unele acte din trecut par a 

fi in contrazicere cu declararea de 

astăzi a d-lor Rosetti şi Brătianu 

şi a amicilor lor politici, contra­

zicerea sau este numai aparentă şi 

nu a fost inţeles adevăratul scop 

al acelor acte trecute, sau, dacă e 

reală, acele acte trebuesc uitate ca 

nişte „păcate ale tinereţelor" după 

vorba răposatului Costache Ne- 

gruzzi, şi trebuesc inlocuite prin ul­

tima, matura profesiune de credin­

ţă, ce inaintea naţiunei intregi o 

fac astăzi aceşti barbaţi încărun­

ţiţi in luptele politice, alăturea şi 

impreună cu confraţii lor mai tineri

de aceeaşi credinţă.

Nu mai poate fi cestie de acum 

inaiute de incercări anti-monar- 

chiee şi anti-dinastiee. Atentatul 

de la Opera-cotnică, relaţiile cu 

internaţionala, banchetele in onoa­

rea Comunei, republica Ploieştean^, 

din., August 1871, abisul dintre 

Prineipe şi ţară, broşurele lui 

Erdmann von Hahn, laudele date 

lui Blanqui, apologia revoluţiei in 

permanenţă: toate aceste au fost 

sau rău inţelese de cei ce le-au 

criticat, sau, dacă au fost bine 

nţelese atunci, nu mai rămân 

astăzi decât nişte păcate ale ti- 

nereţelor şterse prin convingeri 

schimbate şi indreptate spre o mai 

bună direcţiune a spiritelor in or­

dinea monarchică şi dinastică.

Luăm cu bucurie, luăm chiar 

cu mândrie act de declaraţia d-lor 

Rosetti şi Brătianu şi ale adep­

ţilor d-lor. Suntem fericiţi a con­

stata, că in această nouă decla­

re ne unim cu toţii pe tărămul 

comun al noului Regat.
Suntem convinşi, că astăzi, cănd 

dd. Rosetti şi Brătianu au propus 

coroana regală pentru Carol I  de.
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Hohenzollern, d-lor şi adepţii d-lor 

politici işi vor aduce aminte cu 

recunoştinţă de fapta partidului 

conservator şi in deosebi de mi- 

nisteriul Lascar Catargi-Floreseu- 

Mavrogeni-Costaforu-Tel de la 12 

martie 1871 care, iu momen 

tul, cănd Principele Carol de 

Hohenzollern şi Augusta Sa soţii 

erau gata să părăsească tronu 

României, le-au garantat siguranţa 

publică şi mersul regulat al pu 

terilor constituţionale iu Romănia 

i*au induplecat se reinănă in frun­

tea acestei ţSri şi numai astfel 

au dat putinţa d-lor Rosetti şi 

Brâtianu de a felicita la martie 

1881 de Rege al României pe 

Principele de la Martie 1871.

Suntem convinşi asemenea că 

atunci, cănd in şirul natural al 

schimbărilor constituţionale, se vor 

retrage de la guvern liberalii de 

astăzi şi se vor afla iu oposiţi- 

une cu un guvern conservator, vor 

continua a fi şi in această fasă 

a formelor constituţionale supuşi 

tot aşa de credincioşi ai Majes- 

tăţii Sale Regelui României.

In această convingere salutăm 

ăncă odată zioa de 14 Martie 

1881 ca o zi fericită pentru Sta­

tul Romăn şi sperăm, că precum 

ea este de cea mai mare insem- 

nătate prin actul săvSrşit, aşa va 

fi şi bogată in roade şi in inv8- 

ţăminte pentru toată desvoltarea 

noastră politică in viitor.—

O întrebare rernăne acum de 

deslegat: care mai este deosebi­

rea de principii intre partidul nu­

mit liberal, astăzi la guvern, şi 

partidul numit conservator, astăzi 

in oposiţiune ?

A contribui la deslegarea a- 

cestei intrebări va fi misiunea de 

căpetenie a organului nostru de 

acum inainte.

căletoriei reginei de ducere şi întoarcere 

Na s’a întâmplat nimic.
Starea sănătăţii contelui de Beaconsfield 

s’a agravat.
Geueralul Robert, care sosi ieri la Ca- 

petown, a trebuit să plece înapoi spreEn- 

glitera, chemat de ministrul de resboiu.

A se vedea ultime ştiri pe pagina III

INFORM A.TIUNI

«L’Indeprndance romaîne» află că d. 

Landau ar fi voind să primească o punere 

la cale cu guvernul nostru, sub următoa 

rele condiţii :
D. Laţdau primeşte să 'şi schimba ac­

ţiunile de căi ferate romăne, in valoare de 

1,300,000 mărci, in care cifră intră şi ac­

ţiunile d-lui Kauffmann şi ale diferiţilor 

acţionari asociaţi la protestaţia contra noue- 

lor obligaţiuni ale guvernului romăn, con­

form proiectului de convenţie prezentat a 

dunării generale de la 3 martie;

D. Landau se obligă a face pe d. Kauff 

mann să renunţe la foloasele sentinţei ce 

căpătat şi care este executorie ;

Guvernul romăn, care, in urma acestei 

renunţări, se va afla in poziţie să reali­

zeze schimbul vechilor obligaţii 6 la sută, 

se va insărcina să facă această transacţie 

finanţiară cu casa Landau, sub condiţia 

de-a o insărcina pe această casă cu emi­

terea nouelor obligaţii, atribuindu’i 2 *|, 

sută ca titlu do comisiune asupra capi­

talului nominal, sau de-a se aranja cu d 

Landau pentru rescnmperarea; aceloraşi o- 

bligaţii cu un curs determinat.

D. V. Alexandrescu Ureche a fost însăr­

cinat, cu ocazia agitărilor nihiliste din Iaşi, să 

o anchetă facă la scoalele publice de acolo. 

In urma acestei anchete, ministerul a sus­

pendat pe unii din profesorii publici şi-a 

eliminat mai mulţi studenţi, cari provoca- 

seră d'sordini şi agitare in scoală.

ŞTIRI TELEGRAFICE

{Serviciul .AGEN Ţ IE I HA VA8')

Londra, 31 Marte. -  Ieri, socialistul 

Most, redacţor-proprietar al ziarului «Frei- 

cheit, ajfost arestat; compositorii ziarului 

au fost împrăştiaţi şi birourile inchise pen­

tru a uu urma imboldiri la rescoală.

MSsuri estraordinare de precauţiune şi 

de snpraveghiere sau luat ieri pe drumul 

de fer dela Windsor la Londra pe timpul

L I T E R A T U R A

DOMNIA şi REGATUL

Proclamarea regatului romăn, 

eare a fost la noi mai mult timp 

o cestiune de sfadă pentru unii, 

uu motiv de temeri pentru alţii 

de cănd s’a proclamat indepen- 

djnţa ţ&rii in urma resboiului cu 

Turcia, a devenit in definitiv un 

fapt im plinit, şi acum putem zice 

că am intrat şi noi in familia şi 

in concertul european, că am 

rupt-o cu Orientul necult, cu Ori­

entul cuceritor, care ne apSsa su- 

flaiea. O zicem cu incredinţare 

eă regatul este deja un fapt îm­

plinit, pentru că, de şi ăncă re­

cunoaşterea oficială din partea 

puterilor străine nu ne-a venit, 

dar n’avein nici-o indoială că va

veni fără intărzicre ; şi nu ne in- 

doim fiind-că noi devenim un con­

tingent puternic de influenţă pentru 

Europa, şi de civilisaţiune in O- 

rient. Europa nu poate să nu 

simţă că noi până acum eram 

pentru densa o causă de neinţe- 

egeri, de slăbiciuni, de agitaţiuni 

de încăierări sângeroase, ca o ţară 

fără viitor ho tăr it, iar de acum 

inainte vom fi neapărat uu ele­

ment de pace şi de tărie.

Daca am fi căutat preferinţele 

noastre personale din punctul de 

vedere al tradiţiunilor naţionale a 

familiei române, mărturisim că cu­

vintele de Domn şi de M ăria la  

ni se par mai dulci la  ureche şi 

ne merg mai drept la inimă. Din 

nenorocire, aceste calificaţii tra­

diţionale cătrS capul Statului ’şi 

pierduseră prestigiul şi farmecul, 

căci se pângăriseră in cursul 

domniilor fanariote ; nu doară 

peutru-că nu s’au găsit şi in­

tre domnii fanarioţi unii cari au 

arătat demnitate ; dar pentru c 

traddu iu relaţiunile politice 

stare de dependenţă, de inferiori 

tate vis-a-vis de alte puteri cari 

işi disputau egemouia asupra noas 

tră şi cari işi arogau misiunea 

de a ne regula soarta cu varga 

dn dascăl.

NI: numai atăt; dar ăncă cuventu 

de Domn nu exprima nici in tradiţi- 

uni, nici in fapt, ideea unirii politice 

a principatelor, ci din contra ideea 

separaţiunii, şi nu avea a presen- 

ta un symbol politie al noului 

Stat român. Iu cele din urmă, cu 

traducerea euventului de Domn 

prin cuventul de prince in limba 

giul oficial ca şi in limbagiul u- 

sual, in relaţiunile noastre inter­

naţionale, Domnvl român şi prin­

cipatul aminteau prea mult posi- 

ţiunea inferioară de mai nainte, 

posiţiune de funcţionar mai mult 

sau mai puţin in a lt ; şi de stat, 

care nu ne infaţişa caracteristica 

suveranităţii unei ţeri indipeudente.

Situaţiuuea şi coadiţiuaile de 

existenţă ale României schimbăndu- 

se, urma neapărat ca să se schim­

be şi numele unităţii politice care 

formase noul stat, precum şi nu­

mirea de Domn, ca să se ştear­

gă urmele poziţiunii de inferiori­

tate in care se găsea pănă acum 

ţara noastră vis-â-vis de alte ţ8ri 

şi ca să punem pe Capul statului 

in coudiţiuni favorabile spre a 

putea ini reţine cu capii statelor 

străine, raporturi de eg ilitate , 

precum le comportă starea de in­

dependenţă ce am dobândit şi 

care nu ni se poate contenta.

înălţarea României la rangul 

de regat şi înălţarea Domnului 

ei la rangul de Rege sunt dar 

corolarul declaraţiunii independen­

ţei şi afirmarea unei situaţiuni 

recunoscute de Europa.

Nu este o fanfaronadă, cum au 

pretins’o unii, nici ambiţiune, cum 

au afirmat’o alţii, ci o necesitate 

politică, o cestiune de demnita­

te. România simplu principat â- 

ducea aminte divisiunea ei veche 

in Moldova şi Muntenia, putea la 

un caz dat să deştepte apetituri 

de partagiu, ceea ce era un pe- 

icol. Romănia, cu un Domn care 

nu putea fi egal Suveranilor regi 

şi impăraţi, şi nu avea prestigiul 

demnităţii unui rang de ordine 

politică superioară, nu putea să 

trateze eu destulă autoritate Ges­

tiunile de interes naţional, şi pu­

tea fi expusă chiar la competi- 

ţiuui de ambiţiuni străine ce ar 

fi compromis pănă şi existenţa 

noastră şi tot viitorul neamului.

Nu ne este dar ertat noue să 

nu aprobăm faptul de la 14 Mar­

tie ca fapt naţional şi esenţial- 

mente politie, nici Europa nul 

p ni-te critica şi desaproba, căci 

e*te o garanţie pentru pacea ge­

nerală şi inaugurează un adevS- 

at equilibru politic in noul ordin 

de lucruri pentru orientul Europei, 

ransformat prin resboiu şi prin 

tractatul din Berlin.

Aceasta este însemnătatea şi 

importanţa Regatului pentru noi 

şi pentru r uropa Domnia şi-a în­

cheiat noroeul, şi-a împlinit for- 

ele sale cu onoare după un şir 

de multe restrişte, cu curaj şi 

reseverenţă, şi lasă Regatului 

sarcina viitorului, ca un succesor 

mai viguros. Am făcut un act de 

apărare pentru noi degajăndu-ne 

existenţia de vechile curse cari

n
ne impedicau mersul. Să m*| 

nuăm importanţa şi însemn! u 

nouei instituţinni politice p r ift 

clamaţiuni deşerte de chau i$ 

asupra drepturilor de indepen§; 

şi vitejia armatei, pe cari a l  

uu le tăgădueşte astăzi, n j l  

mai poate tăgădui. Să intri# 

ptadiul Regatului cu toată |L 

vitatea ce comportă o eră II»  

şi ce ni se impune ca c o n d i 

de succes.

C. N. B ră ilii

PRESA. STRĂINĂ ŞI R E G A T li

Mai toată presa străină salută u! I 

menii cei mai ciilduroşi şi amicali j}|f 
rea României la rangul de regat. Inel 

teb1, «Neue Freie Pres e», o foae, ci|L 

totdauna a avut simpatii pentru r<. 

zice următoarele : „N’au trecut âncf 

ani, de cănd Romănia şi-a primit ditu 

dorita independinţă politică la pac<)f* 

Berlin, şi deja a făcut un non pag itili 

De alaltăeri principatul s’a transformi 

regat ; capul prinţului german, care),® 

cinsprezece ani s’a urcat pe tron iii: 

cureşti in imprejurări dificile şi dulii 

vasal al Sultanului, acum poartă o <ra 

na regală. Aceasta este o desvoltartjuţ 

de repede şi fericită, cum nu au I ţ i  

de căt puţine popoare. . .

„Romanii poate aduce mari servicii 

viitor causei civilisaţiunii şi libertăţii.|J| 

un post al Occidentului inaintat depai-. 

Orient, un ic romanic in mijlocul cofEjj 

tului de popoare slave... Poporul « ţ I 

şi-a conservat limb» şi naţionalitatea,!» 

tenacitate admirabilă. Versăndu şi s i ţ i  

pentru independinţa lor, Romanii f i i  

rescamperat respectul Europei. IronisM 

urmărea pănă atunei armata romăniSi 

dispărut deodată cu căderea redutei CMi 

ţa in manile brawlor luptători
îdutei Cjsi 

i---* iii

a n g l i a  ş i  r u s i a

După cum este cunoscut, non 1 ŢarUj 

Rusiei, indată după urcarea sa pe trot i 

chemat la Petersburg pe generalul Sc*y 

lefif şi a pus capăt operaţiunilor intrepr'J 

in Asia centrală. Acest fapt a făcut o fa'tij 

bună impre'iune in presa engleză. „Tittjfl 

zice, intre altele, că pănă acuma nu 

ăncă nimic cert asupra politicei ee va1*® 

pnea noul imperafc şi consilierii .'ei; îiăi 

repedea rechemare a lui Scobeleff este tjl 

puţin simptomul unui spirit, care devi;| 

de la cel de pănă acum. O politică da 

cerire din partea Angliei ar putea să §jl 

grume in germpne această politică, „ t u l  

News" scrie: „Imperatul e tot aşa de |1 

ţelept, cănd refusă să meargă la MeiJk 

ca şi guvernul nostru, cire nu mai p- 

meşte să remănă in Candahar. Iu Engtţ 

tera, ca şi in Rusia, a început iarăşi ii 

domnească mintea sănătoasă şi să se n*4 
nifeste b nne sentimente reciproce, care esp 

cea mai bună garanţie pentru prosperitaiJ

C0RESP0NDENTIA
dintre d-nll Vaslle Alecsandri şi Ion Glilca.

Vili.

Ghergani, 6 Ghenarie 188î% 

Iubite amice

. Iţi aduci aminte de intăia noastră 
întâlnire, sunt acum vre-o 4 5  de ani 
la Paris; cam pe la anul 1835? Cinci 
eau ^ase Romăni din Valachia, cum 
se zicea pe atunci, locuiam in rue St 
Hyacinthe cu Niculae Can'acuzino Pas- 
cano şi cu lancu Filipescu Vulpache.

oi alţi atâţia Romăni Moldoveni 
intre cari şi fostul Domn Alecu Cuza' 
locuinţi cu un profesor anume Furna- 
rachi m ruenotre dame des de Champs 

Intr’o Duminică, micele noastre câr­
duri se întâlniră pe Quai Voltaire, si

^  ! l V0‘ raei'geam tot spre Champs 
Elysees. Mentorii noştri se opriră un 
minut la vorbă. -  Nu ştiu cum, nici

ce fel, dar ne-am pomenit de-odată a- 
mestecaţi şi braţ la braţ un muntean 

eu un moldovean; vorbeam fie-care 
limbagiul provinciei noastre şi ne inte- 

legeam parcam fi vorbit aceeaşi lim­
ba. —  Ce revelaţiune ! dintr’acel mo­

ment nu am mai fost nici munteni nici 
moldoveni. Eram toţi Romăni!

Mie mi-a căzut parte la braţ unti5- 
nfir mărunţel, cam de talia mea, mu-

la lJame: venghercă de postav 
negru cu brandebururi şi cu chioste- 
cun, pantaloni nohutii largi de se ve- 
dea numai vgrful botinei ‘de lac • ii- 
letcă de catifea vişinie cu găitan de

turi de U‘‘ ,m,P1‘ejUr ,<?i mai multe la“-
d*tt r# T  t  C,aS°niic' Mi"a spus in- 

că era bogat, foarte bogat sică
era conte ; observăndu-i eu ca la? noi 
nu esietau asemenea titluri de nobilime

e , 6Sp at că se afla intr’un cas 
eu totul escepţional, că M. S Vodăgl

S t S T  CaftaU rangul de 
Comis cănd era ăncă in leagăn, si că

de cănd invgţa carte se convinsese că
langul de Comis este latinescul Co-

şi. mai bine' dreptul sgt Z

MONSIEUR le  comte d e ....

Lipseau insă armoriile; această la­
cună provenia numai dintr’un quipro- 
quo, fiind-că, scriind acasă să i se tri- 

miţă armoriile familiei, se crezuse că 

cerea puşca de vânătoare a betrănului 
seu tată. Esplicăndu-se insă mai bine 

in urmă, glumeţul s6u frate i-a trimis 

un desemn representănd doi morcovi

paflagele^ ,ntl'Ul°Cati S"b ° C0r0nit de

si d ^ , r f nd Sp,'e arCul de triumf
căci nn C“ camaradul meu de braţ, 
g  nu ne prea înţelegeam in istorie,

lor B , aSl,‘Pra dlm(>nsiu" ilor riduri- 
loi ^b-lonulm, camaradul pretindea cii

la^ ic a  Poată treci

keam la : Ca,'g -in »  mai’e: eu 
Dalntulni* 1 ’n aJunsesem dinaintea

NaDoleon Tir i • ^mpul lui

trolului un t J S l S  P-'in a;iuton)l Pe‘ 

Comunei diu I 8 7 1  T " 1*’ a , . Domniei 
şurată ăucs ; I  ,Acea Zldire- inft-

namilă rTnănV 0atîl m ak l»  ca o 

m*re’ -

cată dinaintea acestei zidiri atât de mă­
reţe, imi zise rizgnd :

— Ce ? n’ai mai vSzut astfnl de 
case? Cum? voi n’aveţi in Bucureşti 
zidiri aşa de mari?

„Dar cred că nici voi n’aveţi ast­
fel de palate la Iaşi, replicaiu eu.

— Aşa! să vezi tu casa tată-meu: 
e mult mai mare!

Această ilusiune a camaradului m'a
costat mai tărziu doi sorocoveţi şi o

oi-ă de rătăcire pe siradele capiialei
Moldovei, căci, voind să-i fac visită,

m am suit intr’o birjă zicgnd birjarului
să me- ducă la Corniţele de. . .|

. «Dar unde şade ? me intrebă bir­
jarul.

Casa cea mai mare din Iaşi £i 
respund.

„Las că ştiu; la visternicul Rosno- 
vanu, imi zice birjarul.

7 - Nu! o casă mare mare, mult 
mai mare.

La aoeste cuvinte birjarul işi in- 
toarce ^apul uităndu-se la mine' cun

P°meni' m atacsă 

Rosnovanu f .  * C0DUlui Niculaohi

Ş ’u că ta ă-tSu voia să te faci me­

dic şi tu te pusese-şi pe chimie ; ijj 

intălneam adeseori sub castanii LuxerJ 

burgului şi vorbeam de oxigen şi hydrvla 

gen, dar observasem că de căte ori i i  

vorbe,un de plăntele marine din ca\j 

se scoate iodul sau de oasele cele nul 

bogate in fosfor, căscai din toată puj 

terea ţuicilor; mai observasem că, voi] 

binda-ţi intr’o zi de poesiile lui Vă;» 

cărescu, şi recităndu-ţi una din poesiitjl 

iubitului nostru amic Gr. Alexandrescel

«Culat paste ruine sub care adăncită ’ l 

„E slava strămoşească. . . etc.

ai deschis ochi marii şi m’ai intreba| 

dacă mai ştiu şi altele. Din zioa aceea! 

mi-am zis că n’o să te faci medic. \ 
Căte lucruri s’au petrecut de atunefi 

pe lume si mai ales intr’acest colţişoif 

de pământ care poartă astăzi numeltl 

de Romănia, pe care pe-atunoi nimenil 

nu 1 cunoştea in străinătate nici de nume j 

măcar! Pu‘eam să strigăm căt ne-a*l 

lua gura că suntem Romani, străne-j 

poţi de ai lui Traian, că nimeni nu neţ 
credea, nu ne asculta, nu ne înţelegea; 

surda le ziceam că noi eram Valachi 1 

şi câ voi eraţi Moldoveni; ni se res- 1 

pundea:

«Va să zică sunteţi Muscali ? sun* j



Si,

interioară şi pentru paeei orientului, 

aceea noi venim şi salutăm cu bucurie 

fisiunea lui Alexandru II I de-a rest urna 

Mitica urmată fără voe de predecesorul 

L  in Asia centrala."

I De altfel, nu prea incape indoeală, că 

lişii, mai cnrend sau mai tărziu, tot vor 

|upa Merwul.

%

«Jj

L i  •

Pilr

S*j|

I

%  
‘Sfc
"" I
“tr.

Ş T IR I DIN AFARA

«gÂmbasadorul turc din Paris a comuni- 

1  ministrului de Externe, că Sultanul, 

^  suzeran al Tunisului, doreşte să’şi con- 

™ve aprobarea unui eventual arbitruj. pre- 

şi alegerea comisarilor tunisieni.ir.i

Prinţul Vogorides a primit dela Poartă 

Minul să ia mesuri energice in contra 

ţitaţiunii in favoarea Bulgarilor din Ma- 

iionia.

■ Un corespondent din Atena al ziarului 

piritto“ spnne lucruri curioase despre iu- 

Ipgeri intre Albaneji cu guvernul grec. 

fete vorba de un regat greco-albanez, cu 

rlament separat, ca in Anstro-Ungaria. 

presentantanţi din Albania s’ar fi şi dus 

Atena. Albaneji ar fi dispuşi să lupte 

contra Turciei, alături cu grecii.

O r o  n i ea

A-seară pe la 8 ore a fest manifestaţia 

Nemţilor din capitală, grupaţi in 5 socie­

tăţi Lii dertafel, Eintracht, Gewerbeverein 

Bnckarester-Turuverein, UnterstUtzungsve- 
rein.

Fiecare societate işi avea stindardul ei. 

Erau mai multe sute de torţe.
Din deputaţiunea ce se urcă la MM. LL. 

Riefcz a ţinut un discurs in româneşte, 

ear preotul Tentschlaender in nemţeşte. 

Imposantul conduct defila in curtea pala­

tului regal, plecând steagurile, agitănd pă­

lăriile şi strigând ura ! MM. LL. Regele 

şi Regina, cari erau in balcon, mulţumiră 

amabil acestor semne de entusiasm. La 

retragere domni aceeaş ordine şi linişte, 

lucru cam rar pe la noi, ca şi la venire.

Dupe cum spune „Vulturul Roman® banii 

societăţii Ajutorul din Craiova ar fi fost 

eu administraţi.

Casierul şi mai mulţi membri şi-ar fi 

dat dimisiile

Ni,;

locurend se vor incheia conferinţele am- 

nsadorilor din Stambul, spune l Coresp. 

alitiea.> Ambasadorii s’ar fi inţeles asu- 

a liniei de graniţă ce are să se propună 

lorţii. «Standard» zice, că Anglia şi Ger* 

laaia cer dela Poartă să cedeze toată Te- 

^ l ia  pănă la Olimp, şi in Epir oraşele şi 

lijttrictele Arta şi Prevesa.

In casa comitelui Mengden din Peters- 

burg s’a descoperit o mină, care ar fi fost 

i destinată să explodeze la paşti. cAnd Ţarul 

j | ai- trece pe strada Caravanelor. Sunt te- 

j ieri că, după ce se vor duce oaspeţii străi- 

E, se va proclam starea de asediu in Pe­

te isburg.

Camera italiană discută de patru zile 

i gestiunea reformei electorale. Unii vorbesc

I pentru, alţii contra scrutinului cu liste,

I bropus de guvern.

m
«ni

Din depeşi private se vede] că Englej 

Jflţin Africa australă sunt foarte amăriţi in 

inontra guvernului din Britania. Boerii ş 

preşedintele Brand declară că formarea unei 

J^epnbllce federale in Africa de sud este 

iiimai o ceştiune de timp.
inc»' 

rin. .T
Guvernul iudian va ingriji cum să se

II „ vacueze Candnharul. Emirul Abduratnanifn1 1-11 » . .  .

t u  şi trimis 4000 oameni de infanterie şiJll *1 *
..^s^BOOO cavalerie spre Candahar.

P® 
Fila »|

ygişil
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p
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Ziarele vieneze primesc din Bucureşti ur 

Buătoarea telegramă : ‘ Vinerea trecută sea 

R», in nrma desbaterii asupra interpelaţiunii 

fl-lui Maiore&cu, s’au intrunit membri mai 

hifluenţi ai partidei liberale şi au decis 

Ira a doua zi să aducă moţiunea pentri 

jproclamarea regatului. Prin aceasta era s 

[se probeze că naţiunea romănă nu aprob 

Jrincipiele revoluţionare. Este de observat 

Ici ziarul «Presa» a recunoscut că erigerea 

principatului la regat este cerută de na

ura^ lucruri,ur. insă a sfătuit pe patrioţii 

o mani să nu fie nerăbdători. “

l l e v i s t a  Z i a r e l o r

„Românul” face istoricul faptelo 

mari politice si naţionale îndeplinite 

de naţiunea romănă de la 1821 

pănă astăzi, şi conchide că arare­
ori, sau mal drept nici odată o na­

ţiune nu şi a putut îndeplini dorin­

ele şi aspiraţiunile in raai scurt 

timp şi cu mai puţine sacrificii, de 

căt naţiunea romănă. Apoi face eăte 

va mustrări injuste la adresa opo- 
siţiunei.

„România L iberă-, luând act de 

cuvintele d-lui Brătiaiiu „că rega­

tul romăn n’are o programă nouă“ 

zice, cu drept cuvSnf, că : dacă mi 

niştri Regelui un nou program de 

principie nu pot să aibă, trebue nea 
părat să schimbe precederea, să 

schimbe sistema in administrarea 

tatului, in mişcarea vieţii publice 

Fără o astfel de shîmbare, fondul 

este periclitat, şi atunci ori ce formă 

politică, ori-căt de brilantă ar fi densa 

ar acoperi un stat fără viaţă.

„Binele Public" constată cu bu­

curie buna impresie ce a făcut in 
străinătate proclamarea regatului 

Apoi pune in evidenţă mai multe 

călcări de lege ale conciliului mu 

nicipal al Capitalei. In fine stigma 

tisează tendinţa d-lui Conta de-a a 
duce pe profesorul de literatura la 

tină de la facultalea din Iaşi spre 

a inlocui pe reposatul Laurian, ne- 
vroind a lăsa pe fiul regretatului să 

continue cu suplinirea catedrei, cum 
a fîîcut pănă acum, sau a numi alt 

suplinitor.

"V ariet& ţi

Istoria stenografiei. * Stenografia este 

m ajun de-a fi detronată prin inven- 

iunea pianotahigrafului. Istoria ei este 

prea puţin cunoscută de şi foarte curi­
oasă.

Vom (Jice mai inteiu că popoarele mo­

derne sunt foarte inapoiate in practica 

stenografiei. Se citeşte in adevSr, intr’unul 

din psalmurile lui David ; «Limba mea 

este ca şi condeiul unui scriitor, care scrie 

epede, :

Evreii cunosceau dar arta de-a scrie 

tot aşa de iute dupe cum vorbeau.

Dar locul unde stenografia fu mai ales 

practicată, s’ar putea cjice popularisată, 

fu Atena şi Roma.

Ast-fel Xenofon se servi de un alfabet 

abreviatic pentru a scrie discursurile lui 

Socrat, ale cărui opere le edita el. Aceasta 

ne duce la anul 163 inainte de Isus 

Christos.

Romanii, cari transportară in Italia ar­

tele şi obiceiurile grece, aduseră şi acest 

gen de scriere, pe care ’l praticară şi ’l 

vulgarisară in toate clasele populaţiunei.

Sub consulatul lui Cicerone se vede in- 

tăia urmă a stenografiei. Marele orator 

era el insuşi foarte abil in această artă, 

invăţănd pe un manumis numit Tiron, 

care stenografia da minune pledoariile sale. 

Tiron căscigă repede o mare celebritate 

şi dSdu numele sSu procedeurilor steno- 

grafice ce intrebuinţa şi cari fură desem­

nate sub numirea de «note tironiene*.

Nu’şi mai scrieau atunci la Roma u 

nii altora de căt cu semne stenografice. A- 

ceastă scriere era curentă şi toată lumea 

o cunoscea. Seneca, Brutus, Iuliu Cesar 

Cicerone, şi multe alte personage ilustre,
o ’ntrebuinţau intre ei.

Intr’o zi Cicerone scrise din deprindere 

cu semne tironiene o scrisoare amicului 

sgu Aticus, din care acesta nu pricepu 

nimic. Ilustrul orator se oferi atuncea să 

inveţe pe Aticus stenografia, cu care a- 

cesta se deprinse in foarte scurt timp.

August dedu el insuşi lecţii de steno 
grafie nepoţilor sei.

Metoda veche stenografică fu păstrată 

pănă la al unspre-cjecelea secol. In 1747 

un benedictin, Petre Carpentier, reformă 

alfabetul tiron ian, şi .publică in latineşte 

un volum care trata despre noua sa me­
todă.

Astăzi stenografia, bare nu’i practicată 

de căt de foarte rari scriitori, a fost mo­

dificată şi perfecţionată, dar nu e nici mai 

simplifiatâ, nici mai abreviativă de căt 

aceea a antichităţei. Autori vechi afirmă 

c ă ' stenografii, cari se numeau notari 
scrieau un cuvSnt printr’o literă.

lntr’o "scrisoare de laudă către un ste­

nograf se zice : (Abia intima găndire a

«inimei noastre a eşit la lumină, şi deja 

«ea se găsesce scrisă pe tabletele tale. 

«Cuventul meu chiar ’l intreci I... Tu me 
*loquentem proevenis > — € Posta, —

Teat r u  Bosse  1.— Direcţia d-lui Io- 

nescu. Representaţiuni variate. Teatru 

de maimuţe şi căni, cu concursul ee- 

or mai buni artişti.

Te a t r u l  Bouffe. Sala Orfeu.Ope­
reta franceză : măine, vineri, «La vie 
parisienne“ .

Avem plăcerea a anunţa cititorilor noş- 
trn că, in curând, vom avea ocasiuuea să 

auzim şi sa aplaudăm pe tenera noastră 

artistă, d-şoara Emilia Saegiu, intr’un con­

cert muşi cal ce are să dea in sala Ateneului.

Ceeace trebue să ne impingă mai mult 

spre acest concert sunt condiţiunile escep- 

ţiouale in cari are să se producă concer­

tul. Aşa, este vorba de astă-dată de un 

concert dat cu acompaniamentul unei or­

chestre complete, dirijate de măestrul Vach- 

mann. Şi se ştie că concerte in asemenea 

condiţiuni puţini artişti - cutează a da, căci 

puţini au curajul a infrunte numeroasele 

greutăţi ce le însoţesc. D-şoara Emilia Sae­

giu, care nu voeşte să se presinte publicu- 

cului decăt in asemenea condiţiuni escep- 

ţionale, este singura, după câte ştim, care 

ne ocazionează, din timp in timp, festivi­

tăţi musicale de natura celor ce ni se pre­

pară.

Vom anunţa, la timp, programul concer­

tului.

să se oblige a pedepsi asasinatul sau ten­

tativa de asasinat contra 'unui cap de stat, 

ca şi provocarea la o ast-fel de crimă ; 

fiecare stat, contractant să se angajeze a 

extrăda pe streinul care va fi comis un 

ast-fel de asasinat sau o tentativă de asa­

sinat, la cererea statului in care se va fi 

comis crima. D. Bosse, consilier al guver­

nului, s’a numit sub-secretar de stat la 

ministrul afacerilor streine.

Bl Marte. — Se asigură că pro­

punerile concertate de ambasadori la Cous- 

a ntinopol pentru soluţinnea cestiunii turco- 

grece sunt aşa că ele pot fi primite de 

Grecia şi Turcia. Se crede că toate pute­

rile sunt dispuse să ratifice lucrarea amba- 

dorilor lor. Propunerile vor fi apoi comu­

nicate Turciei şi Greciei ca să le accepte; 

in cas de neprimire se zice că puterile nu 

se vor mai interesa de cestiune.

DE ÎNCHIRIAT
6 odăi; 3 odăi pentru servitori şi bucă­
tărie, 2 pivniţe, grajd, şopron, grădină.

N O T IT E  BIBLIOGRAFICE

■ JiftCMII r  ULMENII şi OLTENIŢA 
IVIUollLL din judeciul Ilfov sunt de 

dat cu arendă cu incepere de la St. George 

1882. Doritorii pot vedea condiţiunile a- 

renduiri şi presinta ofertele la d. general 

George Mânu, strada Victoriei 184. Ad- 

judicarea se va face la 20 Aprilie orele

11 din zi.

TEATRE CONCERTE

T e a t r u l  Na ţ i o n a l .  Măine, vi­

neri, trupa italiană sub conducerea 

signorei Giacinta Pezzaua Gualtieii va 

reprezenta Mrdect.

Zilele aceastea a apărut de sub ti­
par fascicula IV din Studie asupra 
Constituiiunii Romanilor, de G. G 

Meitani, coprinzSnd esplicaţia artico­
lelor XXXI— LX ale constituţiunii, pe 
o in indere de 312 pagine impreună 
cu o tablă analitică a tutulor ma­

teriilor coprinse in cele patru fas­
cicule apăruie pănă astăzi. 0  mă­

gulitoare epistolă a d-lui Thanissen, 
comentatorul constituţiunii Belgiei, că- 
tră d. Meitani, ţine locul de Prefaţă. 

Se află de vfinzare la autor şi la li­
brăria Nicolescu, pasajul Romăn, cu 
preţul de 5 lei esemplarul, şi cu 2 
lei pentru s‘ udenţii in drept.

Fasciculele I şi II sunt cu desSvSr- 

şire epuisate.

ULTIME ŞTIRI
Vetersburg, 31 Marte.—Un consiliu ales 

e.instituit pe lăngă prefectul din Peters- 

burg ca să gireze afacerile municipale 

toţi proprietarii şi locatarii sunt alegetori 

şi eligibili. Imperatul Alexandru al II a- 

probase această reformă.

Paris, 3i Marte. — Camera deputa­

ţilor a votat un credit de şase milioane 

indemuisaţie pentru vitimple loviturii de 

stat de la 2 decembre i85i.

Berlin, 31 Mărie. — Membrii Reichsta 

gului, intruniţî in adunare privata, au ho 

tărit să invite pe cancelarul imperiului a 

elabora cu celelalte guverne ale Europii o 

convenţie prin care fie-ce stat contractant

A cţiunile primitive ale societăţei căilor 
ferate romăne sub No. :

Seria D. 30,377,30.379 ; 30,392, 30,393, 
Seria E. 83,701183,703; 106.655H08,694, 
fiind sustrase, s’a oprit preschimbarea lor 
şi achitarea cupoanelor. Veri-cine va po­
seda una sau mai multe din aceste acţiu­
ni, sau va putea d’a v’o ştiinţă asupra lor 
este rugat a se presinta la sub-semnatul, 
de la care va primi o bnnă recompensă. 

Bengesco, strada Clemenţei, 15. 8 |.

D. AR. DENSUSIANU, reiutors iu 

capitală, va reiucepe luni, 9 ale cu­

rentei. la orele 7 seara in palatul U- 
niversităţii prelegerile sale publice des­
pre „principiul de naţionalitate," şi 
va continua odată pe săptămână la a- 

ceeaşi zi şi oră.

B U LETIN U  FIN AN C IAR
De la 1 Aprilie. ___

1 Cursul de Paris.

Renta rom âni 5 la snt& . . .
Acţiunile biinceî România. . .
Renta francezi .......................
Losnrit turceşti. . . . ■ •

Cursul de Berlin.

Priorit. drum . de fer român.
ObiiEraţinni > > > »
Acţiuni > •» » »
Noile obligaţiuni » >
împrumutul danb. Qpenbeim.

Cursul de Londra.

împrumutul danubian Qpenlieim- 

idem Stern.

Cursul de Tlena.

Napoleonul. . • . . . •
Ducatul...............................
Renta metalică 5 la sutâ.

cursul
zilei

82 82

109 20 
84 75

1099
49

— ma
>09 90 100
6150 56
93 93

10920 109

107 10
105 10

9 32 932
5 53 553

75 50 57

cunu
din
ajun

teţi Turci? şi prin umare ho ărau că 

eram Greci, de vreme ce eram schis­
matici şi ne inchinam la. răsărit; şi 

mai cu ajutorul lui Likiardopulo, lui 

Picolo, lui Furnaraclui, lui Veni ura, 

şi voi şi noi nu ne puteam cotorosi 
de numele de Greci. A trecut mult 

pănă cănd unii din Francezi au cou- 

simţit să ne zică Moldovalacs şi prin 
abreviaţie Moldac şi să numească prin­

cipatele Moldachie sau Valavie. Nu 
de mult, âncă prin timpul Domniei lui 
Alexandru Cuza Vodă, o damă itali­

ană la Turin zicea de un t6 nSr ro­
măn, care-i era presentat de filoromă- 
nul Vegezzi Ruscala ca Moldovalac: 

«come? cosi giovaue e gia Moldova 
laco! * credea câ acest uume era un 
rang, un cin, Paşa sau Mamamuşl!

Intr'o seară doctorul Mihailidi, foatul 
meu dascăl de elineşte in Bucureşti, 

un elev al invitatului Neofit Duca, 
devenit doctor in medicină pe cănd eu 
dobândeam gradul de bacalaureat, me 

duce intr’o serată la vestita fileleuă 
d-na de Champy, sora colonelului Fa- 
vier, unul din cei mai mari luptători 
pentru indepeudinţa Greciei. Acolo am 
intălnit pe academicul Patin, profesor 
ia Sorboua, care cu căteva zile m ii

nain'e me esamiliase de limba elină 
si-mi dedese o bilă albă 'numai şi nu­

mai pen’.rn că, .citipd pasagiul ce-mi 
indicase din Xenofon, pronunţasem.

E-reet Se r)pY)vxo T)(jipa Se oyeSoi ito- 

cpaivt xal Eiţ... & 

in loc de a citi :

Epeî d& erentb emerâ te schedoîi ipc- 

fafnâ cal els..

Cu toată ardoarea ce am pus es- 

plicăndu’i că nu sunt grec şi că eram 
de neam latin, şpuuendu-i de Traian, 

de colonii aduşi de densul in Dacia, 
etc., nu am putut face să înţeleagă 
că nu eram nici turc, nici muscal, 

nici să priceapă cum de nu mS sim­
ţeam prea onorat de-a me numi grec,- 

Şi cred că a remas, căt a mai tiăit, 
tot incurcat despre naţionalitatea noa­

stră. ' .........\ „
In salonul doamnei de Lhampy se 

aduna odată pe şeptemănă tot ce Pa­

risul conţinea Elin, elenist şi filelin , 
toţi francezii cari luaseră parte la 
luptele de la Misolonghi, Arta şi Na- 
varin, toţi căţi scriseseră o carte, o 
broşurică sau un ari icul de ziar, sau 
cari ziseseră doîie cuvinte in Camera 
deputaţilor ia favoarea Grecilor ; câţi­

va studenţi : fraţii George şi Nicachi 
Mavrocordat, Coromila, Scalisiira etc., 

erau primiţi in acel salon ca pogori- 
tori direcţi din eroii căutaţi de Omer.

Intr’una din seri, d-na Champy era 

intr’o stare de mare agitaţiune; sta 
cu ochii aţintiţi spre uşă, şi de căte 
ori lacheul anunţa un musafir, dum­
neaei sălta din loc, par’că aştepta pe 
cine-va ; cănd deodată se deschid a- 

mSndouS uşile salonului şi, un glas 
mândru şi resunător anunţă : «Son Ex- 

«cellencie le General Coletti,^ envoye 
«ex1 raordinaire de Sa Majeste le roi 
„des Grecs", şi indată. apare un om 
inalt, trupeş, frumos îmbrăcat cu fus­
tanelă, cu mîutean şi cepcăn alb cu­
sut cu găitanuri albastre Toate cău­
tăturile s’au intors spre noul_ venit; 
asistenţii işi şopteau unul altuia : c est 
l’ambassadeur du roi Othon! toţi şi 

toate el înconjoară, i se inchină.
Mentorul meu, doctorul Mihailidi, 

profită de un moment, se apropie de 

ilustrul oaspe şi-i zice : A p ^  (gene‘ 
rale) permite-mi să-ţi presint pe te- 

nfirul Ghica din Bucureşti.
Generalul Coletti, după ce ma în­

trebat despre familia Ghiculeştilor, mi- 

a zis ;

„Şi dumneavoastră sunteţi tot Greci"; 

dar cănd, in marea displăcere a men­

torului meu, am început a protesta 
incoutra numelui de grec, csplicandu-i 
cu oăldură originea Homîlnilor, Coletti 

m8 ascultă din ce in ce cu mai multă 
atenţiune, şi in marea mirare a doc­

torului Mihailidi, imi zice :
__ Si cu sboresc a rămănesce,

n T
„dar sunt grecos...

Deşi n’am inţeles b:ne deodată cu­

vintele Sboresc şi a Rămăneice, dar 

frasa fiind romănească, am luat indrăs- 

ueala şi i-am zis in limba mea:
; —  Escelenţă, poţi fi Grec prin sen­

timente şi prin religie, dar după vorbă 

şi după chip eşti Romăn.
■ Coletti avea figura cea mai româ­

nească ce se poate vedea; ai fi zis : 

un mocan de la Braşov.
Se ui a cu drag la mine cănd vor­

beam romăneşte, şi cu un suspin in 

glas mi-a zis :
| — „Pari 11,iii a mei sboresc maşi a 

„Rămăneşte, şi mi pare ghine că tiui 
„la miletea a noastfa; him simpa-

trio i*. ......................... .. ...
Stăruinţa mea de-a nu voi să fiu 

de alt neam decăt Romău, la  făcut 
să uite toate preveninţele de cari era

înconjurat, s’a pus la vorbă cu mine 
şi mi-a povestit viaţa lui la Curtea
lui Aii Paşa Tebedeleu de la Ianina,
unde petrecuse anii copilăriei impre­
ună cu alţi tineri creştini, intre cari 
un fiu al dibaciului Voia, un nepot al 
crudului Naţu şi un Tricoliot, fiul u-
nui ciorbagiu, cu care Coletti locuia

intr’o odae.

(Va urma)
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C ĂTR E O N O R A B ILU L PUBLIC
Aducând la cnnostinta onor- public si onor, mei clienţi, cum ca m’am decis a Tinde 

CU ORI-CE PRECIU

Marele succes al acestui reme­
diu se datoresce proprietăţei sale de 
a trage afară din corp irilaţiunea 

care fot-d’auna a se fixa asupra or­

ganelor esenţiale a vieţei; se depla­

sează, ast fel reul făcend vindecarea 
uşoră şi promptă. Cei d in'âiu me­
dici o recomandă cu deosebire con­
tra guturaiului, brcmchitelor, dure­
rilor de gât, rematiimelor, drumu­
rilor. întrebuinţarea ei e forte sim­

plă: una sau doue aplicaţiuni sunt 

de ajunse cele mai de multe ori şi 
nu causează de cât o măncărime 

uşoară. Se găsesc, in toaîe farma- 

ciele.

a sc feri dc contra faceri

In Paris, la D. Wislin, rue de 

Seine 31. Deposit in Bucureşti la 
domnii farmacişti: Ztirner, Risdorfer, 

Bruss, Eitel', Dembovici si in toaîe 

farmaciile; in Ia4 la d-nii farma­

cişti Linde, Lbyszewski etc.

Fiind sesonul deja îuaintat, şi vedendu mă încărcat cu

MARFA FOARTE MULTA
Aduc pentru sezonul presinte:

2000 C os tum e , 1000 P a lto a n e , 1000 Pardesinrl etc 

din cele mai fine calităţî; precum şi un mare
y ş & r  s l a b i t u

In urma multor eccese ale juneţe!-, recomandăm usagi 

* 9 ^  P IC A T U R ILO R  REG EN ERA T R IC E
ALE

D rului  SAMUEL THOMPSON 
Paris, rue St. Lazare. 11.

Orî-ce flacon care nu va purta semnătura d-luî „Gelin“ > 

pharmacist. se V3 considera ca contrafăcut.
Depositul în Bucurescî la pharmaciile Zurner, Risdorfer, ^  

Brus, etc.
— -:— QSV&Sd-----------  — ...........-

Atrag  dar atentiunea onor pubi. si onor mei clienţi de a prof. de

ACEASTA 0CAS1UNE RARA
putându-şî procura hainele cele mal fine şi elegante cu un

G. MANDREA
torcăndu-se in ţară după tei minarea stu- 
dielor teoretice de architectură făcute in 
Dresda şi in Paris s’aastabilit in Bucureşti 
şi se oferă a se însărcina cu esccutarea 
de ori-cc fel de lucrări de architectură, 
cu facerea de planuri, ca esecutarea a- 

cestora şi altele.
Deocamdată pănă la Sf. George archi- 

tectul G. Mandrea locueşte strada Făn- 
tănei 63 unde se poate găsi in toate zi­
lele de la 8 ore dimineaţa.

Masine de cusut
j o i e f  G - n x j n s r B ^ \ .x j n v r

FURNISORUL CURŢII 
No. 20 Calea Victoriei colţul Bulevardului No. 20.

J\ E W  Y O R  K  

(AMERICA)

MARE SUCCES 

Y E L O U T I N E

ESTE O FAINA DE OREZ

de o deosebită specialitate, foarte fină nc- 
simţibilă, preparată cu Bicmut, şi posedă 
calitatea cea fericită, a da feţei omului

FKES'ITATEA NA TUR. TINEREŢEI

AU GOURM AND 

IUST G - Z R ^ U N T D  H O T E L  B B O F T

SOSESC CONTINUU U RM A TO A RELE  P R O SP A T l R I
Parfumeur la Paris, 5, rue de Paix. Depo  ̂
sit in Bucureşti, la farmacia d-lui F. W  
Zurner, şi la d-nii Apel et C-ie. Icre proaspete, Icre tescuite dulcî, Icre de chefal, Icre de Ştu-10 

că, Stridii, Homarzi, Hiel afumat. 1|f

BRINZETURI \ *
Brie, Bondon, Brânză de Olanda, Camembert, Coulonnier, Crem Orţ 

de Olanda, Ementaler, Fontino, Gorgonzola Gervais, Gournai, Im- 0-i 

perial, Mont d ’or, Roquefort, Strahiro, Permezan. 0 ;

C Ă R N U R I  I I

Şunci de Găscă, Şunci ferte, Şunci crude, Salam de Verona, 

Milano, Bolonia, Lion, Ar^ Galantini de pasăre, Pate de Foie i i i  

gras trufe. Muşchi de vacă, L imbi de bivol, Cărnaţi. I

ASORTIMET COM PLECT ||

In tot felul de băuturi fine, Ceaiuri caravane, Chocolaterii, fructe 1 
candite, Fructe pentru Desert. f i

PRECIURILE MODESTE ŞI SERVICIUL PROMPT- j
Cu stimă M00EANU. <

Administruţiunea: PARIS, 22, 
bulev. Montmartre.

GRANDE-GRILLE. - Afecţiuni li­
mfatice, b61a câiloră mi3tuit6re um­
flarea ficatului ş’a splinei, opstrucţiunl 
viscerale, calcule biliare.

HOPITAL.—Afccţiunl ale căilcrfi 
mistuitore, greutate la st- mactta mis­
tuire grea. nepoftă dc mâncare gas- 
tralgie, uispensie.

CELESTINS. - Afecţiunile renichi- 
lord ale besicel, nisipu, petră, gută, 
diahetă, albuminăciă.

HAUTER1VE — Afecţiunile rini- 
cbiloru, ale beşicel năsipti, petră, gută, 
diabetă; albuminăriă.

A sd cere numele isvorului po 
capsulă.

DeposiliS în Bucurescî la DD. War- 
tonovitz şi Hertoe.

E L I X I R  O I G E S T I F  de P E P S I N E
de GR1MAULT & C“. Pharmacisti. la Paris

ALIMENTUL COPIILOI
Pentru întărirea 

oau atrase de clor 

R ac aho u t al a ra i 

Del an greu ie r Ia 
Deposit în Romăn

n personelor slabe de pept, stomac, 
îă , cel mal bun şi mal plăcut dejun este 

nt. nutritor şi reconstituant, preparat de !| 
e teme de contrafaceri), 

irmaciile principale.

a l in ceară. So- 

din Consta ntino- 
fcreş! to t fe lu l

REDUSE
asortată cu toate articolele

f i i - V E N Z A R E  B IL E T E  O F  i n h h i r i a t


